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PREAMBLE

The Ethics ond Anti-Corruption (-ommission (the Commission) is required

under section 36 of the Anti-Corruption ond Economic Crimes Act, 2OO3

(ACECA), to prepore quorterlr,z r.Oorts setting out the number of reports

mode to the Director of Public Prosecutions (DPP) under Section 35 of the

ACECA,2003 os reod wilh Section ll(1) (d) of the Ethics ond Anti-Corruption

Commission Act, 2O1l , (EACCA).

Section 36 of ACECA provides thot

The Commission sholl prepore quorterly reports seiling out the

number of reports mode to the DPP under section 35 ond such

other stotislicol informotion reloting to those reports, os the

Commission considers oppropriote.

2. A quorterly report sholl indicote if o recommendotion of the

Commission to prosecute o person for corruption or economic
crime wos cccepted or not occepted.

3. The Commission sholl give o copy of eoch quorterly report lo the

Altorney Generol.

4. The Attorney Generol sholl loy o copy of eoch quorlerly reporl

before lhe Notionol Assembly.

5. The commission sholl couse eoch quorterly report to be
published in the Gozette.

This report is therefore mode pursuont to section 36 of ACECA. The report

covers the Third Quorter ond is for the period commencing 1't July,2Ol8 to
30rh September, 2018.
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I INVESTIGATI N REPORT COVERING THE PERIOD ]SI JULY 2 18 TO 30TH

TEruEMBER 2ql_g

t. El\ccl FrlrNQ/ELD /2s/20l,8

INQUIRY INTO ALTEGATIONS OF IRREGUTAR PURCHASE OF MAIZE BY OFFICIALS

OF THE NATIONAL CEREALS AND PRODUCE BOARD FROM UNSCRUPULOUS

BUSINESSMEN.

lnvestigotions commenced following reports ihot officiols of the Notionol

Cereols ond Produce Boord (NCPB) were purchosing moize from brokers ond

unregistered formers who hod not been vetied to supply rnoize. As o result,

genuine formers were denied on opporlunity to sell their moize to NCPB.

lnvestigotions reveoled thot NCPB officiols were required to purchose mcize

only from registered locolly vetted formers. The NCPB officiols foiled to odhere

to the guidelines issued for moize intoke ond oulhorized poymenls to lroders

who did not quolify os formers ond hod nol been properly vetted io supply

moize. Further, the Permonent Secretory, Agriculture, outhorized spending of

funds for the purchose of moize under the Slroiegic Food Reserve (SFR)

without seeking necessory opprovcrls from the SFR Boord os legolly required.

The occounting officer, NCPB, foiled to ensure thot the funds ollocoted to the

entity wos properly utilized to poy genuine moize formers.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on 23'd.July,20lB

recommending thot the suspects, senior A/inistry of Agriculture officiols, senior

NCpB officiols ond troders, be chorged with ihe following offences nomely:

wilful foilure to comply with the low, opplicoble procedures ond guidelines

reloting to monogement of public funds controry lo section 45(2) (b) os reod

with section 48 of ACECA, conspirocy to commit on offence of corruption

controry to section 47A (31 os reod with section 48 (1) of ACECA; obusc of

office controry to section 46 os reod with section  B(l)of ACECA; deoling

with suspcct property conlrory io seclion 47 (l)os reod with section 4/ (2) (o)

crnd 48 (i ) of ACrCA; frcrucjulent ocquisilion of public propcrty controry tc>

section air (i) (o) crs re><rcl with scction 48 (l)of ACEC-A; conspirclcy to cle-'ir''.rLlcj
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ihe public coniri.try to section 317 of thc Perrol Cocje; neglect of officiol duty
controry to sec:riotr l28 os reod witir section 36 of the Penol Code ond
unouthorized spcr.tcirng of public money controry to Section lg6 (l ) crs reod
wilh section 196 (6) of Public Finonce N4onogement Act (PFMA).

on 29ftt August, ?olB, tlre recommendotion for prosecution wos occepted.

2. EACC/MLD/FtltNa/1 8/201 6

INQUIRY INTO ALLEGATIONS THAT CERTAIN EMPTOYEES OF KILIFI COUNTY

GOVERNMENT HAD IRREGU|ARIY PA|D A suM oF KSHS 5t,s6g,77s.oo/= To stx
PRIVATE COMPANIES NAMEIY: DAIMA ONE ENTERPRISES, ZOHATI SERVICEs

LIMITED, MAKEGRA SUPPL!ES LIMITED, KIL!NGt INVESTMENTS COMPANY I.IMITED,

TEADERSHIP EDGE ASSOCIATES LIMITED AND JAHAZI INVESTMENTS COMPANY,

FOR GOODS NOT SUPPLIED OR SERVICES NOT RENDERED.

lnvestigotions reveoled thot six privote componies unlowfully ocquired public
funds from the County Government of Kilifi for goods not supplied or services

not rendered. li wos further reveoled thot Kilifi County Government Officiols
focilitoted ond outhorized irregulor poyments totoling to Kshs 51,569,775/= to
the soid six componies without ony supporting documentotion. ln oddilion,
Kilifi County Government officiols engoged in folsificotion of documents to
focilitote froudulenl poyments for goods thot were never supplied.

A report wos compiled ond forworded to the Dpp on z3,d July,2o1B
recommending thot the suspects be chorged with the following offences
nomely. froudulent ocquisition of public property controry to seclion 45 (l )

(o) os reod with section 48 (l)of ACECA; froudulently moking poyment from
public revenue controry to section 45 (2) (o) os reod with section 48 of
ACECA; moking o document without outhority controry to seclion 352 of the
Penol Code; uttering o folse document controry to seclion 353 of the penol

Code; engoging in on oction thot is prohibited controry to section 1g6 (1 ) os

reod with seciion 196 (/) of PFlr4A; deoling with proceeds of crime controry to
section 4 of the Proceeds of crime ond Anti-Money Loundering Act
(POCAA/LA)
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I On l9'i'Se-.piember,20iB, ttre DPP retL.rrned thc inquirv iilcr recommenditrgl

further investigotions.

3. EACCIilItNQ/88/2016

INQUIRY INTO ALTEGATIONS OT ABUSE OF OFFICE, MONEY LAUNDERING,

BRIBERY, CONFLICT OF INTEREST AND FAILURE TO PROTECT PUBLIC PROPERTY BY

SENIOR OFFICALS OF THE NAIROBI CITY COUNTY AND THE GOVERNOR OF

NAIROBI CITY COUNTY.

lnvestigotions reveoled thol the suspecis, being senior employees of the

Noirobi City County Government, outhorized irregulor poyments totoling to

Kshs 213,327 ,3OOl= Io Ngurumoni Troders ond Lodwor Wholesolers without ony

supporting poyment documents ond for services not rendered. The directors

of Ngurumoni Troders ond Lodwor Wholesolers were irregulorly poid Kshs

213,327,300/= from Noirobi Cily County Government for services not rendered

ond olso foiled to poy tox in respect io the soid omount. lnvestlgotions further

esioblished thot senior officiols of Noirobi City County Government received

benefits from the soid componies pursuont to the soid unlowful poyments.

A report wos compiled ond forworded to DPP on l3th July, 20lB

recommending thot the suspects, be chorged with the following offences

under ACECA nomely: conspirocy to commii on economic crime controry to

section 47 A (3) os reod with seciion 48 (l ); obuse of office controry to section

46 os reod section 48; froudulenl ocquisition of public property controry to

section 45 (l) (o) os reod with section 48 (l); deoling with suspect property

controry to section 47 (l) os reod with section 47 (2) (o) ond 48 (1) ond

unlowful foilure io poy toxes to o public body controry to section 45 (1) (d) os

reod with section 48 (l ).

On Zrn August, 20lB ihe recommendotion for prosecution wcs occepted.

4. EACC/FlllNQ/e1 12015

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF IRREGULARITIES IN THE PROCUREMENT AND

OVERPRICING IN RETATION TO THE TENDER NO. SU/AT/3264T114 AWARDED TO

M/S AERO DISPENSOR VALVES LTD BY KENYA PIPELINE LTD FOR SUPPLY OF
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HYDRANT PIT VALVES COMPLETE WITH ISOLAT]ON VALVES AND TWO YEARS

OPERATING SPARES COSTING USD 6,409,4?1.89 (APPROXIMATELY KSHS

550,000,000/=).

lnvestigotions estoblished thot there were procurement irregulorities in the
oword of tender no. SU/QTl3264Fll4 to Aero Dispensor Volves Limited by
Kenyo Pipeline compony Limited (Kpc) to supply Hydront pit volves

complete with isolotion volves ond iwo yeors' operotionol spores. The KpC

tender committee opproved the use of direct procurement from CloVol but
insteod the tender documeni wos seni to Aero Dispensor Volves Limited

which hod not been proposed or opproved by the tender committee. Aero
Dispensor Volves Limited submitted the lender document with froudulent
supporting documents. Ihe occounting officer, KPC, foiled to enter into o
wrilten controct with Aero Dispensor Volves Limited. lnvestigotions further

esloblished thot o totol of Kshs 58,271,533.121=*ot poid to the supplier prior

to the supply of goods.

A report wos compiled ond forworded to the Dpp on 6rh July,20lB
recommending thot the suspecls be chorged wilh the following offences
nomely: obuse of office controry to section 46 os reod with section 48(l)of
ACECA; wilful foilure to comply with the low reloting to procurement controry
to section 45 12) (b) os reod with section 48 of ACECA; unlowful ocquisition of
o benefit controry to section 45(l) (o) os reod with section 48 of ACECA;

conspirocy to defroud controry to section 317 of the penol Code ond
engoging in o froudulenl proctice in o procurement controry to section 4l (l)
os reod wilh section 4l(a) of the Public Procurement ond Disposol Act,2OO5

(PPDA).

On l3tt'September,20lB the DPP returned the inquiry file recommending
further investigotions.

5. EACC/MSA/FtltNa/3e /2o16

I

INQUIRY

TRUCKS,

INTO ATTEGATIONS OF IRREGULAR PROCUREMENT FOR HIRE OF

BULLDOZERS AND SHOVELS FOR GARBAGE COLLECTION AND
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I DISPOSAL BY IHE COUNTY GOVERNMENT OF MOMBASA DURING THE

Fr NANCTAT. YEAR 201 3 / 201 4.

lnvestigotions estoblishecj tirot thcre wos no specific budgetory ollocotion for

gorboge colleciion oncl cJisposol services in the Procurement Plon ond

budget for lhe finonciol year 2014/2015. The controct with the successful

bidder wos entered into ond execuied before the successful bidder hod

even occepted the offer. The controcior oworded the tender wos not

iechnicolly quolified for the oword. The successful bidder engoged before

the controcl wos signed ond bockdoted the dote the controct wos signed.

The County Government of Momboso breoched the provisions of

procuremenl lows ond procedures in owording this tender.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on 6rh July, 2OlB

recommending thot the suspects, be chorged with the following offences

under ACECA: wilful foilure to comply with the low ond opplicoble

procedures ond guidelines reloting to procurement controry to section 45(2)

os reod with section 48; conceoling evidence controry to section 66 (l) (c )

os reod with section 66(2); froudulently moking poyment from public revenue

controry to section 45(2) (o) os reod wiih section 48 (l); obuse of office

controry to seclion 46 os reod with section 48 ond conspirocy to commil on

offence of economic crime controry to section 47 A (3) os reod wilh section

48 (r ).

On 23rd August, 2018, the DPP returned the inquiry file recommending further

investigotions.

6. EACC/NYR/]NQ/28l201 6

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF IRREGUTAR VARIATION IN THE CONTRACT FOR

RENOVATION OF THE COUNTY ASSEMBLY OF LAIKIPIA IN 2014/2015 FINANCIAL

YEAR.

lnvestigotions estoblislred thot the successful bidder, Deep Seos Engincers

Power Equipments clnd Gcnerol Suppliers, wos not registered by the Ncrtionol

Construction Authr>rity (NC,A) thus not quolified for the oword of the contrc:cts

T
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for works. The successful bidder hod subnritiecJ cr forged NCA rcc;istrotion

certificote with its bicj documents. Subseclucnily, the successful bidcler wos

oworded ond porcj Kshs I 1,9484001=. Ihe voriotion of the controct wos within

the legol threshold of 25% of the origincrl sum ond wos opproved by the

tender committee.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on 6th July,20lB
recommending thot the suspects be chorged with the following offences

nomely: froudulent ocquisition of public property controry to section 45 (l)

(o) os reod with section 48 of ACECA; forgery controry to section 351 os reod

with seclion 349 of the Penol Code; uttering o documenl controry to section

351 os reod with section 349 of the Penol Code; froudulent proctice in

procurement proceedings controry to section 4l (l)os reod with section 137

of PPDA; corrying on the business of o conlroctor withoul being registered by

the boord of the NCA controry to section 15 (l ) os reod with section l5 (3) of

the Notionol Construction Act.

On lTrh September,20lB, the DPP returned the inquiry file recommending

further investigolions.

7. EACC. NKR/tNQ/F!/103/201s

INQUIRY INTO ATLEGATIONS OF ABUSE OF OFFICE BY THE SUBUKIA SUB-

COUNTY REVENUE OFFICER IN THE TRANSFER OF PLOT COMMERCIAT KABAZI.

lnvestigotions estoblished thot o revenue officer for Subukio sub county, used

her posilion to irregulorly tronsfer Plot l7 commerciol locoied of Kobozi

troding centre whilst knowing thol the soid plot belonged to the

comploinont. The suspect used informollon contoined in the soid plot's green

cord ledger insteod of the outomoted recording system to lrregulorly tronsfer

the soid plot. The second suspect, o clericol officer of Subukio sub county.

irregulorly mode crt eniry on the soid plot's green cord to froudulent reflect

rent poymcnt.

A report wos corrpriled ond forworded to thc DPP on 6th July,20lB
recommending thot the surspecis, be chorged with the following offcnces

,
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t namely: obuse: ctf office controry io section 46 os reod with sectiorr 48 (l) of

ACECA ond c:onspirocy to defroud conirory to section 317 of ihe Penol

Code.

Q6 l$ttt Augusi, 2018, the DPP returned the inquiry file recommending further

investigotions.

8. EACC/F!/!NQ/1 11 /2017

INQUIRY INTO AI.TEGATIONS OF EMBEZZTEMENT BY EMBAKASI SOUTH CDF OF

KSHS 2.2 MILTION EARMARKED FOR THE PURCHASE OT 44 COMPUTERS FOR

EMBAKASI GIRLS AND EMMAUS SCHOOL.

lnvestigotions estoblished thot the suspect, former Funds Account Monoger

of Embokosi souih constituency Development Fund, used request for

quototion method for tender no. EMBAKASI SOUTH/PUR/})7/13-14 for the

supply of 44 computers worth Kshs 2.2 million which wos obove the

prescribed moximum threshold of Kshs 500,000/= for use of soid method. The

suspect irregulorly signed on qword letter for the supply of the soid tender

whilsl knowing ihot the tender committee hod not odjudicoted or oworded

ihe tender. Furiher, the suspect entered into o written conlrocl for the soid

tender before the lopse of the required 14 doys under section 68 (2) of the

PPDA. The suspect foiled to oppoinl members to the lnspection ond

occeptonce committee for the soid tender lo inspect the delivered

computers.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on 6th July,20lB
recommending thot the suspect, be chorged wiih the following offences

under ACECA nomely: obuse of office controry to seclion 46 os reod with

seciion 48; wilful foilure to comply with the low reloting to procurement

controry to section 45(2) (b) os reod with section 48.

On 3Orh August, 20 I B, the recommendotion for prosecution wos cccepted.
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e. EACC/KSM/FtltNa/t e /2016

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF ABUSE OF OFFICE AGAINST A MARKETING

OFFICER AT CHEMELIL SUGAR COMPANY CONTRARY TO SECTION 46 AS READ

wlTH sEcTloN 48 (1) Or THE ANTI-CORRUPTTON AND ECONOMIC CRIMES ACT.

lnvestigotions estoblished thot the suspect received ond occepted fovours

from clients of Chemelil Sugor Compony which direclly compromised her in

dischorging her duties importiolity while deoling with the soid clients. Her

conduct wos in direct conflict with section I I of the Public Officers Ethics Act

(POEA) prohibiting the receipt of gifts ond fovours from persons with on

inlerest thot moy offect the corrying out of dulies by o public officer.

A repori wos compiled ond forworded to the DPP on 6th July,20lB
recommending thot odministrotive oction be token ogoinst the suspect by

Chemelil sugor Compony for controvention of Article 75 (2) (o) of the

Constilution ond Section 36 (l) (b) of the Leodership ond lntegrity Acl.

On 20k' August, 2018, the recommendotion for odministrotive oction wos

occepted

r0. EACC/MrD/tNO/Ftl12/2O1s

INQUIRY INTO ATLEGATIONS OF IRREGULAR PROCUREMENT PROCESS IN

RESPECT TO CONSTRUCTION OF A THREE-STOREY DORMITORY FOR LAMU GIRLS

SECONDARY SCHOOL.

lnvestigotions estoblished thot the suspect, Funds Accouni Monoger of Lomu

West Constituency Development Fund foiled to constitute ond oppoint

members of the tender opening commiltee, tender evoluotion commlttee

ond inspection ond occeptonce committee for tender no. CDF/LW /2013-

2014 f or the construction of o three-siorey dormiiory for Lomu Girls Secondory

School. The suspecl foiled to ensure thot o written controcl wos entered into

beiween the procuring entity ond the controctor os required by low. The

suspect together wilh other suspects pcrrticipoted in on irregulor procurement

process resulting in unduc oword of ihe sclicl tender.

D
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I A reporl vvos compilccj <t,<l forworded to thi: DP? on 6rh July,20lB

recommending thot ihc sr,;si,rccis be chorged with thc-. following offences

nomely: wilful foilure to <:onr1.rly wilh lhe low, opplicoblc regulotions ond

guidelines reloting to procure,'rneni conlrory to seclion 45(2) (b) os reod with

section 48 of ACECA; obr..rse of office controry io section 46 os reod with

section 48 of ACECA; conspirocy to commit on economic crime controry lo

section 47A (3)os reocj witl'r scction 48 (l) of ACECA ond uttering o folse

document controry lo section 353 of the Penol Code.

On l6tn October,20l8, the DPP returned the inquiry file ond recommended

further investigotions.

11. EACC/il/tNO/l e /2017

INQUIRY INTO ATTEGATIONS THAT KENYA RAILWAYS CORPORATION AND THE

NATIONAL LAND COMMISSION PAID COMPENSATION TO PERSONS/ENTITIES

AFFECTED BY THE STANDARD GAUGE RAILWAY FOR LAND WHICH LAY ON THE

RAILWAY LINE RESERVE, FLIGHT PATH AND MARSHATLING YARD IN EMBAKASI

AREA.

lnvestigotions esioblished thot there wos no opproved PDP for ollocoiion of

lond olienoted os o roilwoy reserve, morsholling yord ond flight poth hence

ony ollocotions done were null ond void. The committee on review of gronts

ond dispositions of lond hod revoked the titles for lond porcel LR no. 9805,

9806, 9807 ond 9B0B which were illegolly ocqulred public lond by Dosohe

lnvesiments Limited. The Choirmon, Notionol Lond Commission (NLC),

irregulorly gronted opprovol for compensotion of Kshs 2?-1,375,000/= in fovour

of Dosohe lnvestments Linrited for the revoked ollocotions for the porcels of

lond. Senior NLC officiols prepored ond outhorized ihe soid compensotion

poyment.

A report wos compilecJ oncj forworded to the DPP on 23rd july,20lB

recommending thot the: suspects be chorged with the following offences

urrder ACECA nomely: cbusc of office controry to sectiotr 46 os reod with

Section 48 (l ) onci ur-rlcrwf ul occluisition of public propr:rty controry to section

45 (l) (cr) os recr<j with sc<:tic>tr 'lU (l) (ct).
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Otr l0'' August, 2018, ihc recornnrendotion for prosecution wos occcprtcd.

12. EACC/il/INQ/1 21 /201 5

INQUIRY INTO ALLEGATIONS THAT KENYA PORTS AUTHORTTY RETIREMENT

BENEFITS SCHEME (KPARBS 2012) IRREGULARLY ENTERED INTO A SALE

AGREEMENT FOR THE PURCHASE OF lOO ACRES.

lnvesligotions estoblished thot the Boord of Trustees of KPARBS, os o result of
professionol odvice, resolved 1o purchose IOO ocres of lond locoted in
Kikombolo os on investment for the soid scheme. However, the executors of

the resolution of the Trustees i.e. the Choirmon ond Pension odministrotors

were not diligent in ensuring thot KPARBS wos well protected in oll the

tronsoctions they entered into. The process of ocquisition of the soid lond by

the Trustees ond Pension Administrotors of KPARBS wos loced with

irregulorities.

A report wos compiled ond forworded to the Dpp on zrh August,2ol8
recommending thot the suspects be chorged with the following offences

nomely: obuse of office controry lo section 46 to section 48 (l) of ACECA;

frouduleni ocquisition of public property controry to section 45 (l ) (o) os reod

with seciion 48 (i) of ACECA; deoling with suspect properiy controry to
section 47 (2) (o) os reod with section 48 (l) of ACECA; conspirocy 1o commit
on economic crime controry to section 47 A (1 ) os reod with section 48 of

ACECA ond breoch of public trusl controry to section )27 of the Penol code.

On 7th December, 2018, the DPP
recommendotion for proseculion.

relurned the inquiry file occepting

'r 3. EACC/il/tNQ/oel2ol4

INQUIRY INTO ALTEGATIONS THAT THE PRINCIPAL OF RAMISI SECONDARY

SCHOOI, FALSIFIED RECORDS TO INFLATE NUMBERS OF REGISTERED STUDENTS

SO AS TO DEFRAUD THE MINISTRY OF EDUCATION THROUGH FREE SECONDARY

EDUCATION PROGRAMME FUND.
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lnvestigction: re;veoied thot Educcrtio:, rVctnogement lnfott-ircttlorr Systcnr

(EN4lS) seconiitiry schools doto reiurr for yeor 2013 oncl ihe frce cloy

secondory e;cir.tt:otion doto copture fornr fot the yeor 2013 indic-oled thot thel

siudent po1>uicrtion of Romisi Seconclcll)/ \chool os 559' The crc:1ucrl student

populotion for Rcrmisi Secondory Schoc.,i wcls 444 students. The suspect, by

foiling to vcrify the informotion on the soicl submitted forms, misled the District

Educotion officer Msombweni ond lh<; Kwole Couniy Director Teocher

Service Cornrnission (TSC) to disburse funds for the yeor 2Ol3 omounting to

Kshs 5,745,965 whicl't wos in excess by Kshs I ,182,089.

A report wcs compiled ond forwordecl to the DPP on 28th August,20lB

recommenciing thot the suspect be chorged for the offence of knowingly

moking misleoding stotement to one's principol controry to section 4l (l) os

reod with section  B (l ) of ACECA.

On 5th October,20lB, the DPP returned the inquiry file ond recommended

furlher Investigotions.

14. EACC/NKR/lNQ/FI /60/2016

INQUTRY INTO ALTEGATIONS THAT THE FORMER MEMBER OF COUNTY ASSEMBLY

REPRESENTING KABATI WARD IN SUBUKIA CONSIITUENCY IN NAKURU COUNTY

ALIEGEDtY ACCUMULATED UNEXPLAINED WEAITH.

lnvestigotions estoblished thot the former Member of County Assembly

(MCA) for Kobozi Word in Nokuru County did moke o full disclosure of his

ossets, income ond liobilities os required by low. His bonk occounts reveoled

thot he received his solory, ollowonces ond rentol income which were

commensurote with the declored ossets. The suspeci gove explonotions ond

documentcttion of how he ocquired or disposed of his immovoble property.

lnvestigctions reveoled thot those were the only properties he owned onci

there wcs no turther cvidence of unexploined weolth.

A report wos r:dmpiled ond forwordccl to the DPP on f$*t 4;grst,2OlB

recornmencJinc; tlrcrt the inquiry file be <;losecl with no further oction

On 25i ' Se:1 r lc't r[.;ct , ?01 8, recommencjcr iic''n f or closure occepiecl.
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r5. EACC/KSM/H/tNa/01 /2014

INQUIRY INTO ALLEGATIONS AGAINST THE COUNTY GOVERNMENT OF BUSIA

FOR ATTEGED IRREGULARITIES IN PROCUREMENT AND AWARD OF CONTRACTS

FOR RENOVATION OF GOVENOR'S OFFICE, COUNTY OFFICES, SUPPLY OF

GENERATORS AMONG OTHER GOODS. WORKS AND SERVICES AMOUNTING TO

KSHS 60 MlLUON.

lnvestigotions reveoled thot lhe tender for the supply ond Instoll corpets wos

procured through request for quototion of Kshs. 8,295,2491= which exceeded

the prescribed moximum for works of Kshs 4,000,000/=. The tender committee

members hod not been cppointed by the time the procurement plon ond

use of olternolive procurement method wos opproved. The tender

commiltee locked quorum when the tenders under inquiry were deliberoted

on, oworded ond poyments mode without recommendotions of the

inspection ond occeptonce committee. The tender evoluotion wos doted
on l3rh June 2013 yet the report wos purportedly relied on in o tender

committee meeting held on 6/6/2013.

lnvestigotions estoblished thot the tender committee foiled to follow the loid

down procurement lows ond procedures ond ihol Busio County Government

officiols irregulorly outhorized illegol poyments to vorious suppliers totoling to

Kshs 23,921 ,813.601= which orose from irregulor procurement resolutions.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on 6t September,20lS

recommending thot the suspects be chorged with the following offences

under the ACECA nomely: wilful foilurc to comply with the low reloting to
procurement controry to section 45 (2) (b) os reod with section 48 (1) ond

obuse of office controry to section 46 os reod with section 48 ( I ).

On 2nd October, 2018, the DPP returned the inquiry file recommending further

invesiigotions.
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.a 16. EACC.NKR/FlllNQ/61 12016

]NQUIRY INTO ALLEGATIONS OF ABUSE OF OFFICE AND FRAUDULENT

ACQUISITON OF PUBLIC PROPERTY AGAINST A FORMER COUNCITOR TITEIN

WARD.

ll wos olleged lhot o fornrer elected councilor of Litein Word hod mobilized

funds to stort Roronyo Nursery School ond converted the school into privote

school in the nome of Upper Hill Nursery School.

lnvesiigolions estoblished thot ihe soid former electcd councilor did not

convert Roronyo Nursery Sclrool, o public school into o privote school colled

Upper Hill Nursery School. Furlher, o lond Surveyor from the Ministry of Londs,

Kericho County ocknowledged ttrot there wos o roocJ possing through the

school compound but confirmed thot it hod been moved to onother poinl

within ihe soid property. Ihe evidence obtoined did not reveol ony

froudulent or corrupi conduct by the suspect.

A reporl wos compiled ond forworded to the DPP on 6fh Sepiember,20l8

recommending thot the file be closed with no further ocilon.

On l8tn October, 2018, the DPP occepted lhe recommcndolion for closure.

17. EACC/ELD/FlllNa/s3/2O1s

INQUIRY INTO ATLEGATIONS OF ABUSE OF OFFICE AGAINST THE OFFICE

MANAGER OF THE MEMBER OF COUNTY ASSEMBTY, KIPTOROR-CHEPSIRO

WARD, TRANS-NZOIA COUNTY.

EACC commenced investigotions following o comploint thoi the office

monoger of the MCA Kiptoror-Chepsiro word. Trons-Nzoio County hocl

demonded for o bribe from the officiols of Ushirikiorro Disobled Self-Help

Group in order to give thenr cr cheque of Kshs 80,000/= being issued by Trons-

Nzoio County Government os o gront in fovour of the soici self-help group.

lnvestigotions estoblishcd thcrl o gront of Kshs. 80,000/=" wos ollocoted to

Ushirikiono ond o nrcctinc.; wcls orgonized by the si.rspects whereby new

officiols were clecicrl Tiri: r-re:w officiols openecJ (.1 bonk crccount oncj
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dcprc>sitc-'cJ ilre cheque onc w'riirclrew the money. The rnoney wos distribulr-.c.1

onrong some genuine nrcrtrbcrs <rnd non-members of the group thus the

funcls were not utilized <-rs intcncjed. ln the obsence of the lisi of originol

members of Ushirikiono it wos difficult to estoblish misoppropriotion of funds.

The evidence gothered wcrs insufficient to prove bribery ogoinst the suspects.

A report wos compiled onc1 forwcrrded to the DPP on 25tn September, ZO1B

recommending thot it would be difficult to sustoin chorges of

misoppropriotion of funds ogoinst the suspects wlthout on originol list of

members of Ushirikiono. The Comrnission recommended civil recovery of the

Kshs 80,000/= ogoinst the suspects.

On 20rh December,2OlB, the DPP returned the inquiry file direcling thot there

is sufficient evidence to chorge the suspects.

l 8. EACC.NKR/|NQ /il/l 67 /201 s

INQUIRY INTO ATTEGAIIONS THAT OFFICRS IN.CHARGE OF KERICHO GK MAIN

PRISON, KERICHO MEDIUM PRISON AND KERICHO WOMEN PRISON

FRAUDULENTTY MADE PAYMENTS FROM PUBLIC REVENUE FOR GOODS NOT

SUPPLIED OR NOT SUPPTIED IN FULL TO NYASCO COMMERCIAL ENTERPRISES

AND OTHER COMPANIES BELONGING TO CIVIL SERVANTS IN THE COUNTY

TREASURY.

lnvesligotions estoblished thot the suspeci, o chief occountont of ihe District

Accounts office. Kericho County, o member of the District Tender Committee
ond o Director of Nyosco Commerciol Enterprise mode poyments to his own

compony for tender no. KCo/1/201512016111 for the supply ond delivery of

dry food stuffs to Kericho Prisons without decloring his personol interest in

porticipoting ond odjudicoting the soid tender. lnvestigotions reveoled thot
Nyosco commerciol Enterprise wos the only compony owned by o civil

servont in Kericho County Treosury thol wos prequolified to porticipote in the

tender.

A report wos compiled oncl forworded to the DPP on 25tn September,2O\B

reconrrrcrncling thot the suspr:ct bc chorg;ecj with the offence of foilurc t<>
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disclose o privcrto interc.st to one's p-lrircip>ol controry to sectiort ti) \l) (cl) &

(b) os reod with section 48 of the AC E(lA.

On l/ln Deccmber, ZC]tB, the DPP rctL-rrned the inquiry file ciircciing furthcr

investigotions to be conducied.

1 e. EACC/GSA/EI/INO/4/2018

INQUIRY INTO ALLEGATIONS THAT THE WAJIR COUNTY CHIEF OFFICER, PUBLIC

WORKS AND HOUSING FORGED HIS INFORMATION AND COMMUNICATION

TECHNOLOGY (lCT) DEGREE CERTIFICATE.

lnvestigotions estoblished thot the suspect knowingly ond intentionolly

submitted o forged Bochelor's degree in ICT ond tronscripts fronr N4ount

Kenyo Universiiy in his opplicotion for the position of Chief Officer, Publlc

Works ond Housing in Wojir County. Evidence reveoled thot the suspect wos

not o bonofide groduote of the soid University ond thus locked the requisite

ocodemic quolificotions to quolify for the position of Chief Officer.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on 25tn September,20lB

recommending thot thot the suspect be chorged with offences nomely:

providing folse informotion io o public entity controry to section 46 (l) (d) os

reod with seclion a6Q) of the Leodership ond lntegrity Act (LlA), knowingly

misleoding c public entity controry to section 46 {11 (b) os reod with section

46 (2) of the LlA, forgery controry to section 345 os reod with section 349 of

the Penol code ond uttering folse documents controry to section 353 of the

Penol code.

On 27th Novernber,2OlB, the DPP returned the inquiry file directing further

investigotions to be conducted.

20. EACC/KSM/ELllNa/1 1 Al2017

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF ABUSE OF OFFICE, FRAUDULENT ACQUISITION

OF PROPERTY AND FORGERY AGAINST THE VICE CHANCELLOR AND FIXED

ASSETS OFFICER OF MASINDE MULIRO UNIVERSITY OF SCIENCE AND

IECHNOLOGY.
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EACC commenclecl irrvestigotions followir-rel iclrorls tirot the Vice Choncellor
of A/osinde A/uliro University hod engogecl in rincrnciol misoppropriotion ond
obuse of office with regord to house ollowoncc

lnvestigotions estoblished thot the Vice Chonce;'llor continued to receive his

full house ollowonce of Kshs 85, 6l 6/= per month while the soid University wos
poying rent for the duty house he wos resicling in. Further, it wos of the Vice
Choncellor's behest thot the furnishings c-rnd generotor were irregulorly
purchosed for the soid house. Evidence reveolecj thot the Fixed Assets Officer
folsified records to give the impression thclt the purchosed items hod been
entered inio the University's Assets Register.

A report wos compiled ond forworded to ihe DPP on 25rh September,2OlB
recommending thot the suspects be chorged with offences nomely; obuse
of office controry to section 46 os reod with section 48 (l) (o) of ACECA,

froudulent ocquisition of public property controry to section 45 (l ) (o) os reod
with section 48 (l) of ACECA ond deceive or knowingly misleod EACC

controry io section 46 (1) (b) of the LtA.

On 2lst December, 20lB, the DPP returned the inquiry file directing further
investigotions to be conducted.

21. EACC/NKR/tNQ /EL/04/2O1 s

INQUIRY INTO ALI-EGATIONS OF UNETHICAL CONDUCT AGAINST THE MEMBER

OF PARTIAMENT FOR NAKURU TOWN EAST CONSTITUENCY.

EACC commenced investigotions following o report thot on Zth April, 2015,

the Member of Porlioment (MP) for Nokuru lown Eosi Constituency engoged
in unethicol conduct by ossoulting Nokuru County officiols while they were
undertoking their duties which wos in controvention of Chopter Six of the
Constitution of Kenyo, 2010.

lnvestigotion estoblished thot the troders with the sL.rppori of the suspect hod
insisted on constructing the kiosks olong Kipkelion Rocd wiihin Nokuru Town

without the requisite opprovol of the County ()ovcrnment. As such, Nokuru

County officers dcmolished the soid kiosks crncl thc suspect's conduct of
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chosing ofier iirrl Nokrrru Couniy vehicle ond morshoiling tlre iroders to resisi

ihe dcrtroliiion, cJenreoned the office he holds. lnvcstiqotions reveoled tlrot

the ociions ci ihc suspect clecrly violoted this constitutionol provision of

Article 75 fronr ihe prerrrise il-rct he wos compromising ond undermining ihe

outhority of the County Government which is mondoted io give opprovols for

construction of structures witlrin the County.

A report wcs compilcd ond forworcjed to the DPP on 6tn September,20lB

recommending thot the suspect be issued with o couiion ond worning

pursuont to Regulotion 30(1 ) of the Leodership ond lntegrity Regulolions,

2015. Further, EACC should olso ioke further steps ond require the Nolionol

Assembly to formolly reprimond the Member of Porlioment for his

unbecoming conduct, os provided under Regulotion 30(2) of the Leodership

ond lntegrity Regulolions, 2O15.

On l3th December,2OlB, the DPP indicoled thol he reloined the inquiry file

pending review of criminol files reloted to lhe suspecl.

22. EACC/cSA/ErltNa/7 /2017

INQUIRY INTO ALTEGATIONS AGAINST A FORMER CHIEF OFFICER EDUCATION,

VOCATIONAT TRAINING AND SPORT, TANA RIVER COUNTY OF EMBEZZTEMENT

OF KSHS 2,956,4O0/= BELONGING TO TANA RIVER COUNTY BEING MONIES

MEANT TO FACILITATE YOUTH FROM THE COUNTY TO ATTEND THE INTER-COUNTY

SCHOOI. SPORTS COMPETIT]ON HELD IN SIAYA COUNTY.

EACC commenced invesligotions following o report thot the suspect hod

embezzled Kshs 2,956,400/= to focilitote ottendonce of youth from county in

the Kenyo Youth lnter County Sports Associotion competition held in Sioyo

County.

lnvestigotions re;vecrlecj thot the suspect roised <rn imprest of Kshs 2,956,4O0/=

which wos opptovecl <.rnd poyrnent mocle lo his personol occount woy ofter

the conclusion of its iniended prrrpose. The suspect foiled to surrender ihe

irnpresl os legcrlly recluired thls embezzling public funds.
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A rcpori wos compiled clii irrr,"r,rlrded to the DPP on 71. August, 20lB

recortrrnending thot ihe sust.)r)ci l;c chorged with the offence of unlowful

ocqt.risition of public propc-rty c:onirory to section 45 (1 ) (o) of ACECA. Further,

EACC will toke opproprioie slcps to recover the omount of Kshs.2,956,4001==

from the suspect.

on fptt': Q6t6[s1, 2018, the: DPP returned the inquiry file recommending

further investigotions.

23. EACC/K|S / EL/ 1 O /2017

INQUIRY INTO ALTEGAT]ONS OF ABUSE OF OFFICE BY THE THEN MANAGING

DTRECTOR OF SOUTH NYANZA SUGAR COMPANY L|M|TED (SONY).

lnvestigotions esloblished thot the suspect irregulorly (illegolly) issued o letter

of offer for employment for tlre position of Heod of Morketing Business

Development to o condidote other ihon the one who hod been opproved

by the compony's Boord of Directors.

A report wos compiled oncl forworded to the DPP on Zth August, 2018

recommending thot the suspect be chorged for lhe offence of obuse of

office controry to section 46 os reod with section 48 of the ACECA.

On lBtn October, 2018, the DPP relurned the inquiry file recommending

f urther investi gotions.

24. EACC /EL/!NQ/47 /201 s

INQUIRY INTO ALTEGATIONS THAT AN EMPI.OYEE OF THE KISII COUNTY

GOVERNMENT USED FAKE RECOMMENDATION TETTER PURPORIED TO HAVE

BEEN WR]TTEN BY WAKENYA PAMOJA SOCIETY LIMITED TO SECURE HIS CURRENT

EMPLOYMENT AT KISII COUNTY GOVERNMENT.

It wos olleged thot on officer employed by Kisii County Government used o

foke recommendotion letter purported to be from his former employer

Wokenyo Pomojo Socco Society Limited to secure employment crt the

Cor.rnty Government of Kisii.
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ii-,vc-,siigotions reveolcci thoi tl',ere wcs no evidence indicotintr rlriri ihe

suspect used o foke recomrnendotion lettor from Wokcnya Ponr<;io Sctt:c;o to

opply for his current job. l-lovrever, investigotions cstoblished thcri tirr: sL,spcct

filcd ond submitted to EACC crncl Kisii County Governmeni o self dec.lotc,ltion

form in which he foileci to clerclore thot he hod been dismissecl fronr his

previous employment for lock of iniegrity ond thot he hod o pencjing crirninol

court cose.

A repori wos compiled oncl forworded to the DPP on /th August,20lB

reconlmending thot the suspect be chorged for the following offences

nomely; providing folse infornrotion to EACC controry to section 46 (1) (cJ) os

reod with section 46 (2) of the LlA, providing folse informoiion to Kisii County

Government controry to section 46(1) (d) os reod with section 46 (2) of the

LIA ond folse declorotion controry to seciion ll of the Ooths ond Stctutory

Declorotions Act.

On 3'.r October, 2018, the DPP returned the inquiry file recommending ft.trther

investigotions.

2s. EACC/GSA/EtllNa/1 /2o1 s

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF IRREGUTAR RECRUITMENT OF GARISSA COUNTY

ASSEMBTY SPEAKER.

lnvestigotions reveoled ihot the suspect hod resigned from NHIF- Gorissc

bronch before he wos elected os the Speoker of lhe Gorisso County

Assembly. There wos no evidence io estobllsh llrot the suspect forged the

signoture in the Nt-llF letter doled l9lo3lZoir3 ocknowledging the receipt of

his resignotion.

A reporl wos compiled ond forworded to the DPP on lJrh.Jt.tly 2018,

recomrrending thot the file be closed with no further oction.

On l6ri, Scptember, ?018, thc- DPP declined the recommendotion for c:lr-rsurc

orrcl ciirected the suspect Lrc: chorged with ihe iollowing offerrces rrcttncly;

mltking c document without <rLrthority contrclry to section 358 r>f ii'rc i'.rncll
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Code ond utiering o folse document contrslry io section 353 of ihe Penol

Code.

26. EACC/ELI|NQ/1 O/201 6

INQUIRY INTO ALLEGATIONS THAT A SENIOR DIRECTOR OF AIR ACCIDENT

INVESTIGAT]ONS AT THE MINISTRY OF TRANSPORT APPLIED FOR SEVEN DAYS PER

DIEM TO SOUTH SUDAN BUT ACTUALTY STAYED THERE FOR ONE DAY BUT

THEREAFTER SURRENDERED FOR SEVEN DAYS IMPREST.

lnvestigotions estoblished thot the suspect opplicd ond surrendered for seven

doys imprest lo South Sudon yet he only trovelled for one doy thus entitled to

one doy imprest. The evidence reveoled thot the suspect took the surrender

imprest documents he hod submilted for the soid imprest ond foiled to return

them, once the subject investigotions into the motter commenced.

A report wos compiled ond forworded to the Dpp on 6rh July,20lB
recommending thot the suspect be chorgecj with the offences of deceivlng
principol controry to section 4l 12) os reod with section 48 (l) of the ACECA,

obuse of office controry to section 46 os recd with section 48 (l) of the

ACECA ond conceoling informotion on public finonces controry to section

l98 (c) os reod with section lgg of the pFA/A.

On 5th September, 2018, the DPP returned the inquiry file recommending

further investigotions.

27. EACC/NKR/lNQ/ErlO7 /2017

INQUIRY INTO ATTEGATIONS THAT A PUBLIC OFFICER EMPTOYED BY THE

TEACHERS SERVICE COMMISSION HAS BEEN APPOINTED AS A BOARD MEMBER

OF BOMET COUNTY ASSEMBLY SERV]CE BOARD WHILE STILT EMPTOYED AS A

TEACHER WITH TSC THUS PREJUDICING SERVICE TO THE PUPTTS OF KUGUNOl

PRIMARY SCHOOL.

lnvestigolions estoblished thot the suspcci is on employee of Teochers

Servlce Commission ond o member of the Bonret County Assembly Service

Boord (CASB).lt wos furiher reveoled thot shc wcis consistently ottending the

cASB meetings when she wos requirorl ir: br, in closs teoching. i-ler
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engogemeni os o nrember of ihe CAS'3 conrpromises her ottending her

ossigned lessc>ns in school ond teocl-tirrg her pupils.

A report wcs conrpiled ond forwordccj 1o thc DPP on 6f'July 20l8 thot the

suspect be issued with o written coutiorr occ;ording to regulotion 30 (1) ond

(2) of LlA. EACC to issue on odvisory to TSC ogoinst ollowing employees to

engoge in other ociivities thot comprornise their duties. The Bomet CASB

should odhere to directive of the Executive Office issued by the Heod of

Public Service with regord to Boord oppointnrents.

On 2Otn Augusl,201B, the DPP occepted the recommendotion thot the CASB

member be coutioned crnd on odvisory issued to TSC coutioning ils

employees from engoging in octivities thot compromise their duties ond

service delivery in their independent copocity.

28. EACC/ISt/EtllNQ/NO/ol l2o1 s

INQUIRY INTO ALTEGED UNETHICAL CONDUCT OF THE CHIET EAST LOCATION

AND ASSISTANI CHIEF MWANGAZA SUB.LOCATION TOCATED WITHIN ISIOTO

COUNTY.

EACC commenced investigotions following numerous reports thot the

suspect, on Assistonl Chief of Mwongozo sub-locotion wos using her position

to intimidoie residents of Mwongozo ond wos involved in lond grobbing in

Mwongozo.

lnvestigotions estoblished no evidence lo link the Chief of Eost Locotion to

ony of the ollegotions. There wos no tongible evidence showing the suspect's

involvement in lond grobbing or oidirrg lond grobbers. There wos no

evidence to show tlrot the suspect intimidotcd members of the public. '

A report wos compiled ond forworderj to the DPP on 6th July,20lB

recommending thot the file be closed wiilr no further oction.

On lgth Septembr:r, 2018, the DPP occepted lhe recommendotion for

closure.
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2e. EACC/NYRiOPS ltNQlO2/201 8

INQUIRY INTO ATLEGATIONS OF CORRUPTION LEVELTED AGAINST TWO TRAFFIC

POLICE OFFICERS BASED AT KARATINA TRAFFIC SUB BASE.

lnvestigolions estoblished thclt the troffic Police officers bosed of Korotino

Troffic Sub Bose were soliciiing for ond extorting bribes from motorists olong
Korotino-Nyeri Highwoy next io Omego Supermorket. Surveillonce wos

conducted olong the soid rood ond the troffic officers were videotoped
toking bribes from motorists. A sting operotion wos conducted ond the

suspects were orrested ond Kshs 1,7501= wos recovered. The suspects were

chorged before Nyeri Low courts eoch wilh one count of receiving o bribe

controry to section 6 (l) (b) os reod with section lB of the Bribery Act ond
obuse of office controry to section 46 os reod with section 48 of the ACECA.

A report wos compiled ond forworded to the Dpp on l3th July, 2o1B

recommending thot the ccse before court to proceed to its logicol

conclusion subject to some omendments to the chorge sheet.

On l5t' August 2018, the DPP occepted the recomrnendotion for prosecution

of the ccse before court to proceed to its logicol conclusion.

s0. EACC/MSA/!NQ /14/2O1 6

INQUIRY INTO ALTEGATIONS THAT THE ASSISANT CHIEF OF TUNGATUNGA SUB

LOCATION HAD ORGANISED A GROUP OF SIX MIDDTEMEN TO COIIECT ON HIS

BEHAIF, A SUM OF MONEY OF BETWEEN KSHS 200 AND KSHS 2,000/= SO AS TO

FACITITATE THE PROCESS OF CIVIL REGISIRATION OF BIRTH CERTIFICATES WITHTN

KWATE COUNTY.

lnvestigotions reveoled thot there wos no evidence to estoblish thot the

suspects requested ond received ony bribe to focilitote the processing of

birth certificotes in Kwole County. Further, the evidence did not reveol thot
the suspects impersonoted enrployees of the Deporiment of lmmigrolion ond
Registrotion of Persons, Civil Regislrotion in Kwole county.

A report wos compilecl crncl forworc.lcd to the DPP on l3r) July 20lB

reconrrnending thot ihcre wus ir() e;vicience to estoblish crimincrl cuipobility
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ogoinst the suspects. Fr.irtircr, crn odvisory should be issued to Kwole C-ourrty

Comnrissioner to direct oll chiefs ond ossistonl chi<-'fs in Kwole courrty to

process oll opplicotion fornrs for registrotion of births ond deoths.

On 3,d August 2018, the DPF' clccepted the recommendotion for closure.

3't. EACC/MtD/OPS/lNa/4/2018

INQUIRY INTO ALLEGATIONS THAT A DRIVER OF A PUBIIC SERVICE VEHICLE

FROM MOMBASA TO MALINDI OFFERED A BRIBE OF KSHS 2OOO/- TO A NTSA

OFFICER TO FORBEAR CHARGING HIM WIIH A TRAFFIC OFFENCE.

EACC ond NTSA conducted o joint operotion on 3l't December,2Ol7 ot

Mido Creek Areo olong Momboso-Molindi Highwoy. A driver of o public

service vehicle wos orrested for driving without o driving license ond o closs

'A' endorsement on his license.

lnvestigotions reveoled tlrol the suspect gove Kshs 2,0001= 1o o NTSA officer

to forbeor chorging him with the offence of driving wilhout o driving license

ond o closs 'A' endorsement on his license.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on l3th July,20lB

recommending lhot the suspeci be chorged with one count of the offence

of giving o bribe controry to section 5 (1)os reod with section lB (i)of the

Bribery Act No. 47 ot 2O16.

On l3th December,2OlS, the DPP noted thot there is sufficient evidence to

worront prosecution but odvised thot odminisirotive oction should be token

ogoinst the suspect.

32. EACC/MLD/OPS/INA/l /2018

INQUIRY INTO ATLEGATIONS THAT A PUBLIC SERVICE VEHICTE DRIVER OFFERED

A BRIBE OF KSHS 2OOO/= TO A NTSA OFFICER TO FORBEAR CHARGING HIM WITH

A TRAFFIC OFFENCE.

EACC ond NTSA concjucted o joint operotion on 2nd Jonuory,2018 ot

Mkongogoni olong Azlornb<iscr A/olindi Highwoy. A driver of o public service

vct-ricle-. wos orrestcrJ for cvcrspccding. An NTSA officer using cr s5>eec1 gun

l
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observecJ thot the suspect wos speeding of Bgkph insteod of the moximum

set limit speed of BOkph.

lnvestigotions estoblished thoi from the evidence on record, it connot be

firmly soid thot the Kshs 20001= given to the NTSA officer wos o bribe to
forbeor being chorged os opposed to o cosh boil to secure his releose ond
oppeor before court lqter.

A report wos compiled ond fonarorded to ilre Dpp on l3rh July,2ol8
recommending thot the file be closed for lock of sufficient evidence.

on 3'd August, 2018, the DPP occepted the recommendotion for closure.

s3. EACC/MSA/OPS/|Na/I /2O18

INQUIRY INTO AI.I.EGATIONS OF CORRUPTION AGAINST A DEPUTY OCS AT

KIEMBENI POI.ICE STATION.

lnvestigotions commenced ofter receiving o comploint on 8th Jonuory,2O18

thot the Deputy OCS Kiembeni Police Sto'tion wos requesting for o bribe of

Kshs 10,000/= to focilitote the releose of o member of Nguu Totu Community
Bosed Orgonizotion from police custody.

lnvestigotions estoblished thot the Deputy OCS requested for Kshs l0,0OO/=

ond received Kshs 8,000/= os bribe.

A report wos compiled ond forworded to the Dpp on l3ih July,20lg
recommending thot the Deputy OCS be chorged with three counts of the

offence of receiving o bribe controry to section 5 (l ) (o) os reod with section

lB of the Bribery Act No. 47 of 2Ol6.

On 28rh September, 2OlB the DPP returned the inquiry file recommending

f urther investigoiions.

34. EACC/MLD/OPS/|NQ /3/2018

INQUIRY INTO ATTEGATION THAT A PUBLIC SERVICE VEHICLE DRIVER PTYING

MOMBASA -MAtlNDl ROUTE OFFERED A BRTBE OF KSHS. 2,OOO/= TO A
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NATIONAL TRANSPORT AND SAFETY AUTHORITY OFFICER TO FORBEAR

CHARGING HIM WITH A TRAFFIC OFFENCE.

A joint operotion between EACC onci NTSA wos conducted to rrclb motorisls

offending troffic lows ond involving in bribery octivities. An operotion wos

conducied on 2nct Jonuory, 20lB of r\4kongogonl olong Mombcrso-Molindi

Highwoy.

lnvestigotions estoblished thot the suspeci, o driver of o public service

vehicle, gove Kshs 2,000 /= to o NTSA officer to forbeor chorging him with the

offence of overspeeding controry to section 42 (1) os reod with section 43 of

the Troffic Act.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on j 2th June, 20 I B ihot the

suspect be chorged with one count of the offence of giving o bribe controry

to section 5 (l ) os reod with seclion l8 (1 ) of the Bribery Acl No. 42 of 2O16.

On l3th December,2OlB, the DPP noted thot there is sufficient evidence to

worront prosecution but odvised thot other ollernotives to prosecution should

be employed.

35. CR.148/2912017 CF ACC ',l 6/2017

INQUIRY INTO ATLEGATIONS OF BRIBERY AGAINST THE CHAIRPERSON OF

LIQOUR LICENSING COMM]TTEE FOR EMBAKASI EAST SUB-COUNTY AND A

LIQOUR TICENSING CTERK AT NAIROBI CITY COUNIY GOVERNMENT

lnvestigotions estoblished thot ihe suspects conspired ond requested for o

bribe of Kshs l5,OOO/= ond subsequently, one suspect received Kshs 12,0001=

from the comploinont os on inducement for the gronting outhority for lhe

renewol of the comploinont's liquor licensc. The suspects were consequently

chorged with the offence of receivir.rc; o bribe controry to section 6 (l ) (o) os

reod wlth section lB of the Bribery oct.

A report wos compiled ond forworcjed to ihe DPP on 5th July,201B

recomrnending thot the cose, whiclr wcts cllreody in court, pr;ceeds to its

logicol conclusion.

27 I



On 20tn Februory, 12Ol? tlre DPP crccepted the reconrmerrcjotion thot the
motter olreody in court proceeds io its logicol conclusion.

36. EACC/MLD/OPS/tNQ /s/2017

INQUIRY INTO ATLEGAIIONS OF CORRUPTION AGAINST AN EMPLOYEE OF KIIIFI

MARIAKANI WATER AND SEWERAGE COMPANY.

lnvestigotions commenced following intelligence report thot Kilifi Moriokoni
Woter ond Seweroge Compony (KIMAWASCO) wos incurring finonciol loss

due to illegol woter connections. The comploinont hod gone to the
KIMAWASCo office in Kilifi town to poy his woier biil of Kshs 4,310/= only to
reolize thot his nome wos not in the KIMAWASCO system.

lnvestigotions estoblished thot the Kshs 4,310/= requested by the suspecl wos

nol o bribe but stotutory fee to regulorize the comploinont's woter
connection. However, the suspect who is o public officer, foiled to diligenly
execute his duties by using on old woler meter insteod of o new one for
purposes of reconnecting woler supply for the comploinont. This oction on
the port of the suspects breoched sections B, g(o) ond lo (l) of the public

Officers Ethics Act.

A report wos compiled ond forworded to the Dpp on 6rh July,20lB
recommending thol odministrotive oction be token ogoinst the suspect by
the monogement of KIMAWASCO.

on 22"d August, 2ol9, the Dpp occepted the recommendotion for
odministrotive oction.

37. EACC/MSA/OPS/lN Ql31 /2017

INQUIRY INTO ATTEGATION OF CORRUPTION AGAINST A POLICE OFFICER

ATTACHED TO LUNGA LUNGA POLICE STATION.

lnvestigotions esloblished thot the suspect requested for o bribe of Kshs

3.000/= from the comploinont to focilitole orrest of some persons whose
cottle hod destroyccl crops of the cornploinclnl's fcrrm. However, from the
evidence, the suspcct ciid not roce_,ive the ollegeci bribe:.
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A report wos com6>ilecl ctncj forworded to thc'DPP on 6'n jtrly,20lB

recommending thot the srspoct police officer be chorged with two counts of

the offence of receivinq o t.,ribe controry to section 6 (l ) (o) os reod with

section lB (l) of the Bribcry Act, 2O16.

On llth December,2OlU, the DPP noted thot there is sufficient evidence to

worront prosecution but rccommended qdministrotive oclion to be tcrken

ogoinst the suspect.

s8. EACC/MKS/OPS/rNQ /21 /2017

TNQUIRY INTO AILEGATION OF CORRUPTION AGAINST TWO TRAFFIC POLICE

OFFICERS ATTACHED TO MATUU POTICE STATION.

lnvestigotions esloblished thot troffic police officers ottoched to Motuu Police

Stotion usuolly demonci for cr benefit of Kshs 1,000/= from eoch iruck corrying

goods ond olso Kshs. 100/= from eoch Public Service Vehicles plying the

Gorisso- Motuu rood. A sting operotion wos conducted thot resulted in the

qrrest of two troffic police officers who corruptly received Kshs. 1,000/=.

A report wos compilecl ond forworded to the DPP on 6rh July, 2O1B

recommending thot the suspecls be chorged with offences under ACECA

nomely, deoling with suspect property conlrory to seclion a7 (2) (o) os reod

wilh section 48 (l); obuse of office controry to section 46; obstruction

controry lo section 65 (l ) (o)os reod with section 66 (2).

On i3tn December 2O1 /, the DPP noted thot there is sufficient evidence to

worront prosecution but recommended odministrotive oction io be token

ogoinst the suspect.

39. CR. 627 /4O912017

INQUIRY INTO ATLEGATIONS OF CORRUPTION AGAINST A NATIONAL

INTETTIGENCE SERVICE OFFICER BASED AT THE KISUMU IMMIGRATION OFFICE.

EACC commenceci inve-stiqotions following o report from o comploinont who

hocl opplied for o p...lssF)()rt cr1 the lmmigrotion Deportment in Kisunru, been

subjected to tl'rc lrnlrii;rrrtion Vetting Boord ond wos owoiiing its outcome.

I
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He olleged thot the suspect hod requested for o finonciol odvontoge of Kshs

5,000/= to cleor him with the lmmigrotion Vetting Boord ond to fost trock the

issucrnce of his possport.

lnvestigotions reveoled thoi ihe suspect hod initiolly requested for o finonciol

odvcntoge of Kshs 5,000/= ond received Kshs 4,OOO/= from the comploinont.
An operotion wos conducted ond the suspect wos orrested.

A report wos compiled ond forworded to the Dpp on 6rh July,20lB
recommending thot the suspect be chorged with four counts of receiving o
bribe controry to section 6 (l )(o) os reod with section I 8 of the Bribery Act.

On 3'o October, 2018, the DPP returned the inquiry file recommending further
investigotions.

40. EACC/OPSl159/2017

INQUIRY INTO ALTEGATION OF GIVING A BRIBE AGAINST A DRIVER OF A
PRIVATE MOTOR VEHICIE CONTRARY TO SECTION 5 (1) AS READ WITH SECTTON

r8 (l) (2) oF THE BRTBERY ACT.

During o joint operotion between the EACC ond lhe NTSA conducted on 23d

December, 2o1z of oround I I pm of Joylond oreo olong Kokomego -
Mumios Highwoy, o motorisl wos found to hove been driving under the
influence of olcohol. The motorist offered Kshs. 5OO0 /= to the NTSA officer to
forbeor being chorged with the offence of driving under the influence of
olcohol.

A report wos compiled ond forworded to the Dpp on 6rh July,20lg
recommending thot the suspect be chorged with two counts of giving o
bribe controry to section 5 (1 ) os reod with section l8 (t) of the Bribery Act
No 47 of 2016.

on 25th September, 2018, the Dpp occepted the recornmendotion for
prosecution.
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4't . c R. 148/20 /2017 ACC. ?86 /2017

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF CORRUPTION AGAINST TRAFFIC POTICE

OFFICERS BASED AT NAROK POTICE STATION.

lnvestigotions ihrough surveillonce estcrblislred thot the troffic police officers

bosed of Norok Police Stotion were denronding for bribes from the motorists

plying the Norok- Moosoi Moro ond Norol..-Bomet Roods. EACC orgonized o

sting operotion ond orrested two troffic police officers ond recovered Kshs

7 ,150/=. The suspects were chorged wiih rc,'ceiving o bribe controry to section

6 (l) (o)os reod with section lB of the Bribery Act, obuse of office controry to

section 46 os reod with section 48 of ACIECA ond deoling in suspect property

controry to section 47 (2) (o) os reod with section 48 (l) of ACECA.

A report wos compiled ond forwordcd lo the DPP on 6rh July,20lB
recommending thot the cose before court io proceed to its logicol

conclusion subject to some omendments to lhe chorge sheet.

On 28tn September 2OlB, the DPP ogreed with the recommendotion to
prosecute one suspecl ond odvised tl-rot odminislrolive oction to be token

ogoinst onother suspect in lieu of prosecution.

42. CR.148/6/2018 ACC NO. 3 12018

INQUIRY INTO ALTEGATION OF CORRUPTION AGAINST POTICE OFFICERS BASED

AT KABETE POLICE STATION.

lnvestigotions estoblished thoi the suspect requesled for ond received o

finonciol odvontoge of Kshs 20,0O0l= on the pretext thot it wos cosh boil yet it

wos not receipted. He further requested for o finonciol odvontoge of Kshs

30,000 which wos received, on his bcholf, by his colleogue, so os not to
chorge the comploinont for the offence of steoling. The suspects were

orrested ond chorged with four counis of the offence of receiving o bribe

controry to section 6 (l) (o) os reod witir scction lB of the Bribery Act.

A reporl wos compiled oncl forwordcrj to the DPP on 6ih July,20l8
recommending thot the prosccution of ihc cose olreocly in court proceecis to

its logicol conclusion subjec:t t<.,sornc oircrirdments to the chorge sheet.
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On 3'd August 2018, the DPP reiurned tno incluiry file rec.onrnrending furlher

investigotions.

43. EACC/OPS/tNQ/t 6e /2017

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF CORRUPTION AGAINST A DRIVER OF MOTOR

VEHICTE REGISTRATION NUMBER KCK 805K.

EACC ond NTSA conducted o joint operotion en )y'th December, 2017 al
Awosi oreo cllong Kericho - Kisumu Rood. A driver of o public service vehicle

wos orrested for driving o motor vehicle on o public rood without o rood

license.

lnvestigotion reveoled thot the suspecl wos osked lo poy o cosh boil of Kshs.

5,000/= bul he offered ond gove o finonciol odvontoge of Kshs i,000/= to o

NTSA officer to forbeor chorging him wilh the offence of driving o motor

vehicle on o public roodwithoul o rood license conirory to Regulotion 15 (1)

(o) of lhe Notionol Tronsport ond Sofety Aulhority (operotion of Public

Vehicles) Regulotions, 2O1 4.

A repori wos compiled ond forworded to the DPP on 5th July,20lB
recommending thol the suspecl be chorged with lwo counts of the offence

of receiving o bribe controry to section 5 (1 ) os reod with section l8 of the

Bribery Ac1.

On l3th December,2OlB, the DPP noted thot there is sufficient evidence 1o

worront prosecution but odvised thot olternotives to prosecution should be

employed.

44. EACC/MSA/OPS /tNQ/2e /2017

INQUIRY INTO ATLEGATION OF CORRUPTION AGAINST AN EMPLOYEE OF KENYA

POWER AND LIGHTING COMPANY TIMITED BASED IN MOMBASA COUNTY.

EACC commenceci investigotions following o complcrint thot on employee of

Kenyo Power oncj Lighting comporry Limited (KPtc) hod requesled for o
finonciol odvontoge of Kshs 3,000/=,, to improperly reconnect electricity of the

comploincrn t' s rcsicJcnce in Mshonroroni, Azlonr bosc .
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lnve.stigotions rcvccllc<i tiriri ilrc st.rsp-rect requeste(.1 fot ir bribe of Kshs 3,000/"'

ond reccivec-i o bribc of Kslrs '2,OO0l- from the comploincrni, uf)on completiorr

of thc electricity rcconn(-'(tiion.

A report wos compilccl crnd forworded to thc DPP on 6rh July,20lB

recorxmending thot the srrspect be chorged with three counis of receiving o

bribe controry to scction 6 (l) (o) os reod wilh section lB of the Bribery Act.

On lTth December, 2O17, lhe DPP noted thol there is sufficient evidence to

worront prosecution but clcJvised thot olternotives io prosecution should be

employed.

45. CR. 421/7s/2O18

INVESTIGATTONS INTO ALLEGATIONS OF CORRUPIION AGAINST THE ASSISTANT

CHIEF FOR TURINGWI SUB- LOCATION WITHIN MERU COUNTY.

lnvestigotions estoblishecj il-rot the suspect hod requested for o finonciol

odvontoge of Kshs 3O,OO0/= ond received Kshs. l6.000/= from the

comploinont os on incluccment to ollow the comploinont to conclude o lond

tronsoction ond for the new buyer lo effect development on lhe lond. The

suspect wos consequently crrresled ond chorged in court with three counts of

receiving o bribe controry to seciion 6 (l) (o) os reod with section lB of the

Bribery Aci.

A report wos conrpilcd ond forwcrrded to the DPP on 7rh August, 20lB

recommending thot the prosecution of ihe suspect proceeds to its logicol

conclusion subject to sonre omendmenis to the chorge.

On 4th October, 20 I B, the DPP occepted the recommendotion thot

prosecution of ihe cclse bcfore court to proceed to its logicol conclusion.

46. EACC/OPS/INa/1 06/2017

INQUIRY INTO BRIBERY ALLEGATIONS AGAINST PERSONS WHO PURPORTED TO

BE EMPLOYEES OF NAIROBI CITY COUNTY GOVERNMENT ENFORCEMENT

OFFICERS

a
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EA(-(. commenced investig;cttions orloinst the suspects w,lro vvore purporting

to be Noirobi City Ccunly ()ovcrnment Enforcenreni officers ond hod

ottenrpted to extort, using threots, Kshs 300,000/= from llrc cornploinont so os

to forbeor chorging him in court for ollegedly flouling il're Noirobi City

Government County construclion regulotions. lnvestigoirons reveoled thot

only one suspect hod identified himsclf os o Noirobi City County Government

officiol ond not the other two suspects.

A report wos compiled ond forworded lo the DPP on /r: August, 20lB

recornmending thot the suspect be chorged with the following offences

under the Penol Code nomely; two counts of ottempi to extort by lhreots

controry to section 300 (l) (o) ond personoting o person employed in public

service controry to seciion 105 (b).

on lOrh December, 2o18, the recommendotion for prosecution wos

occepted.

47. EACC/OPS/tNO/I28/2017

INQUIRY INTO BRIBERY ALLEGATIONS AGAINST ASSISTANI CHIEF, SENIOR CHIEF

AND ASSISTANT COUNTY COMMISSIONER OF HIGHRIDGE TOCATION

WESTLANDS SUB- COUNTY, NAIROBI COUNTY.

lnvestigotions estoblished thot the suspects conspired to request ond in foct

requested for o bribe of Kshs 100,000/= ond received o finonciol odvontoge

of Kshs 30,000/= from the comploinonts so os to forbeor effecting o purporled

eviction order.

A report wos compiled ond forworded lo the DPP on Zrr, August,20lB
recommending thot the suspects be chorged with the offenctes, conspirocy

to commit on offence of corruption controry to seciion 47 A (3) (o) os reod

with seclion 48 of the ACECA, recelving o bribe conlrory to section 6 (l) (o)

os reod wilh section lB of the Bribery Act ond uttering o folse cjocument

controry to section 353 of the Penol Code.

()n 12"' October,20lB the DPP returneci the inquiry file rcconrlroncling fr.rrther

invr:stigctions.
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48. EACC/OPS/INQ/sel2o18

INQUIRY INTO ALLEGATTONS THAT A SURVEY ASSISTANT AT THE COUNTY

GOVERNMENT OF MURANG'A RECEIVED A BRIBE TO FACILITATE SURVEY

woRKs.

lnvestigotions reveoled thot the suspect requestecl for ond received o

finonciol odvontoge of Kshs 2,OOO/= from lhe comploinont os on inducement

to focilitote survey works on the comploinont's porcel of loncj in Azloroguo.

A report wos compiled ond forworded to DPP on 7t^ August,20lB

recommending thot the suspect be chorged with two counls of lhe offence

of receiving o benefit controry lo Section 5 (1 ) os reod with section l8 (l ) of

the Bribery Act No,47 of 2O16.

On 2nd October, 20lB the DPP occepted thc recommendotion for

prosecution.

4e. EACC/MSA/OPS/INQl21 /2018

INAUIRY INTO ALI.EGATION THAT AN EMPLOYEE OF SGS KENYA I.IMITED BASED

AT MTWAPA WEIGHBRIDGE REQUESTED FOR A BRIBE OF KSHS 30,000/= 16

FACITIIATE THE RELEASE OF TRUCK REGISTRATION NUMBER KBH 6O7Y WHICH

HAD BEEN DETA!NED AT THE WEIGHBRIDGE ON ACCOUNT OF OVERTOADING.

lnvestigotions estoblished thot the suspect hod requested for o finonciol

odvontoge of Kshs 30,OOO/= ond received Kshs 22,OO0/= ofier negotiolions

wilh the comploinont so os to focilitote the rele<rse of truck registrotion

number KBH 607Y which hod been detoined for overlooding of the Mtwopo

weighbridge.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on 6rh September,20lB

recommending thot the suspeci be chorged with lwo counts of the offence

of receiving o bribe controry to section 6(l)(o) os reod with section lB of the

Bribery Act No. 47 of 2O16.

On ?/th September, 2018, the DPP returned the in,{r.riry file recommendit'rg

f urlher invesiigotions.
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50. EACC/OPS/tNQ / 1 ss/2017

INQUIRY INTO ALLEGATION OF CORRUPTION AGAINST TWO PURPORTED

OFFICERS OF THE RENT RESTRICTION TRIBUNAL

lnvestigotions cstoblished thot the suspecls purported to be officers from the

Rent Restrlction Tribunol ond requested for o finonciol odvonloge of Kshs

40,000/= ond received Kshs 35,000/= from the comploinont in order to stoll o

renl dispute cose.

A report wos compiled ond forworded to the Dpp on 6rn September,20lB
recommending thot the suspects be chorged with three counts of the

offence of receiving o bribe controry to section 6(l)(o) os reod with section

l8 of the Bribery Act No. 47 of 2O16.

on 3'd october, 2018, the DPP occepted the recommendotion for

prosecution.

51. EACC/MKS/OPS/tNQ /60/2017

INQU!RY INIO ALLEGATIONS OF CORRUPTION AGAINST A tAND ADJUDICATION

OFFICER ATTACHED TO KIIUNGU IANDS OFFICE.

lnvestigotions estoblished thot the suspect hod initiolly requested for c
finonciol odvontoge of Kshs 30,000/= oncj received Kshs 20,OOO/= to withdrow

o lond cose for lond porcels 5ZO ond 628 trom Kilome Police Stoiion. The

suspect wos consequenlly chorged wilh four counts of the offence of

receiving o bribe controry to section 6(l)os reod with section 18(1) of the

Bribery Act ond obuse of office controry to section 46 os reod with section 48

of the ACECA.

A report wos compiled ond forwordecj to the Dpp on 6ih September,20lB
recommending thot the prosecution of the suspect proceeds to its logicol
conclusion.

On 2.Bth September, 2OlB the DPP occcptecJ the recommendotion thot
prosecution of thc cose before court to procced io its logicol conclusion.
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s2. EACC/OPS/INQ/'l 6 6 /2017

INQUIRY INTO ALLEGA.TIONS OF CORRUPTION AGAINST A PUBLIC SERVICE

VEHICTE DRIVER OF MOTOR VEHICLE REGISTRATION NO KCL 66I F.

EACC ond NTSA corrducted o joint operr:lion on 25rh December, ?-017 ol

Showground oreo olong Mochokos - KyL.rt-trbi rood. A driver of o public

service vehicle wcs orrested for driving o motor vehicle wiihoul r: night trovel

licence.

lnvestigotions reveoled thot the suspecl wos driving o motor vehicle without

o night lrovel licence controry io seciion 28 os reod with seclion 4l of the

NTSA Act. The suspect offered on NTSA officer o sum of Kshs. 1,000/= os o

bribe.

A report wos compiled ond forworded to 'lhe DPP on 6th September, 2018

recommending thot the suspect be chorged with one couni of the offence

of giving o bribe controry lo seclion 5(1 ) os reod wilh seclion l8 of the Bribery

Act.

On 27th Seplember, 2O1B the DPP returned the inquiry file recommending

f urther investigotions.

53. EACC/MSA/OPS /Na/4/2O18 CR. NO 021 l4/2O18

INQUIRY INTO ALLEGAIION OF CORRUPIION AGAINST A CHILDREN'S OFFICER

BASED IN MVITA.

lnvestigolions estoblished thot the suspect, o children's officer in Mvito, hod

requested for o finonciol odvontoge of Kshs 15,000/= ond received Kshs

lO,O0O/= from the comploinont to drow correspondence to Tononoko Low

Courts in Cose no. 62 0f 2017 to seek orders for the relecrse of the

comploinont's child who wos in the custody of Solomo Children's Home. The

suspect wos subsequently orresled ond chorged with three counts of the

offence of receiving o bribe controry to section 6(l) (o) os reod witlr section

lB of ihe Bribery Act No 47 of 2016.
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A report wos compilecl ond forwcrrcjed to ihe DPP on 6 )rotcmber 20l8

recommending thot the prosecution of the suspect pr'oc i',r,cts io iis logicol

conclusion subject to omendments of the chorge sheet.

On 28th September, 2OlB, the DPP occepted the reconrnrcndotion thot
prosecution of the cose proceeds to its logicol conclusion.

s4. EAcc/GSA/OPs/lNQ/o2/2o18 CF: cSA ACC 1lzo1}

INQUIRY INTO BRIBERY ATTEGATIONS AGAINST A CLERICAL OFFICER AT CIVIT

REGISTRATION OFFICE BASED AT HOLA OFFICE.

EACC commenced investigotions following the comploint thot officers from

the Civil Registror's office in Holo were requesting for o finonciol odvontoge
of Kshs 200/= for eoch opplicotion of o birth certificote in order to fosl trock

the process.

lnvestigotions reveoled thot the required omount for eoch birth certificote
opplicotion wos Kshs i50/=. The suspect hod requesled for o finonciol

odvontoge of Kshs 2OO1= for eoch opplicotion ond wos receiving on extro

Kshs 50/= from eoch opplicotion. The suspect wos chorged with ihe offence
of receiving o bribe controry to seciion 6(1) (o) os reod with section lB of the

Bribery Acl No 47 of 2016 ond deoling with suspect property controry to
section 47 as reod with section 48 (1 ) of the ACECA.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on 25rt, September 2018

recommending thot the prosecution of the suspect proceeds to its logicol

conclusion.

()n )/tn Novernber,2Ol8. the DPP returned the inquiry file directing thot the

cose pending in court be withdrown ond odministrotive ociior-r be token.

55. EACC/tSL/OPS/12/2017

INQUIRY INTO THE ALTEGATION OF CORRUPTIOhI AGAINST AN

ADMINISTRATION POLICE OFFICER MANNING A ROAD BLOCK ATONG

MOYALE-MARSABIT ROAD IN MARSABIT COUNTY.

I
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lnvestigotictrrs i.c'iccllecj thot the suspeci, on Adnrinistrcriiorr i'olicr: officer hocl

requested ior cr finonciol odvontoge of Kshs. 100,000/' trrrd re-'ceivecl Kshs

20,OOOl-,fronr iire comploinont to fork>eor chorging him for clllegedly being in

Kenyo illegolly.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on 25r" Sepiember, 20)B

recomnrending ihot the suspect be chorged with two counts of the offence

of receiving o bribe controry to section 6(l ) (o) os reod with section 1B(1 ) ond

(2) of the Brlbery Act.

On l5rh October, 20lB, the DPP occepted the recommendotion for

prosecution.

56. EACC/MtD/OPS/lNa/02/2018

INQUIRY INTO ATI.EGATIONS THAT A DRIVER OF PUBLIC SERVICE VEHICIE

OFFERED A BRIBE OF KSHS 3OOO/= TO A NTSA OFFICER AS AN INDUCEMENT NOT

TO CHARGE HIM IN COURT.

EACC ond NTSA conducted o joint operotion on Znd Jonuory 2OlB ot

Mkongogoni olong Kilifi-Molindi rood. A driver of o Public Service Vehicle

(pSV), wos orresled for not hoving o closs "A" endorsement in his drlving

licence ond o PSV bodge.

lnvestigotions reveoled thot the suspect gove on NTSA officer o Kshs 3,000/=

os cosh boil ond not o bribe lo forego chorging him wilh the offence of

driving o Public Service Vehicle without closs "A" on his driving licence ond

PSV bodge.

A report wos compiled ond forworded to the DPP 61 1$tn September,20lB

lecommending thot the file be closeci for insufficient evidence to support o

chorge of giving o bribe ogoinst the suspect.

ep lgii, October, 20lB, the DPP occepted ihe recommenciotion for closure.

s7 . cR. 911 /624/2O17

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF CORRUPTION AGAINST A DRIVER AND COURT

CLERK BASED AI THE BUNGOMA LAW COURTS.
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lnvestigoiiotrs reveoled thot the suspccts corruptly solicited ior ond receivec.i

o finc.irtcior benefit of Kshs.5O,0O0/- from the comploinont os on inducement
to focilitcrie> the releose of o motor vehicle registrotion number KCA 964K

which wcrs cjetoined of Bungomo Low Court.

The suspccts were chorged with the offences of corruptly soliciting for o
benefit controry to seclion 39 (3) (o) os reod with section 48 (l) ond section

27 of the Bribery Act, corruptly receiving o benefit controry to section 3g (3)

(o) os reod with section 48 (l) ond section 27 of the Bribery Act, ond
conceoling evidence controry to section 66 (l ) (c) os reod with section 66 (2)

of lhe ACECA

A repori wos compiled ond forworded to the DPP on 25t Seplember, 20 lB

recommending thot the prosecution of the suspects proceeds to its logicol
conclusion.

On l4rh November 2O18, the recommendotion for prosecution wos occepted

58. EACC/OPS/INQ /s1 /2017

INQUIRY INTO ATLEGATIONS OF BRIBERY AGAINST AN EMPTOYEE AT STANBIC

BANK.

EACC commenced invesiigotions following o report thot the suspect, on

employee of Stonbic Bonk, solicited for ond received o bribe of Kshs 5O.OOO/=

from the comploinont os on inducement so os io focilitole opprovol of o cor
loon opplicotion of 1.4 million.

lnvestigotions estoblished thot the suspect received Kshs 50.000/= from the

comploinont which he used to setile o personol loon he hod with o
colleogue. However, from the evidence obtoined, it wos difficult to prove

thot the suspect soliciled Kshs 50,000/= os o bribe from lhe comploinont to

focilitcrte the opprovol of her cor loon opplicotion. The evidence reveoled
thoi the suspect misled the comploinont inlo believing thot his colleogue wos

in o position to opprove her loon yet he knew thot the money wos meont io
settie o prersonol debt. The offence estoblishecl wos obtoining by folsc

pretensc corrtrcrry to section 313 of the penol Code.
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A icport wCS CorTrpilecl tln<J forwordecl io ih'; Dl'P on 25ih Sef;t.,rlri'i:r, 20lB

i.ec()nrmending thot tht: inquiry file bc iotw,orded io the Di;.3c.iortlie of

(-rinrirrol lnvestigotions for furtlrer ond net-csscrry or:tion.

On 4ih Decembcr, 2OlB tlre DPP reiurnecl the inquiry file oc:c:epting

rccornmendotion for prosecution.

5e. EACC/MSA/OPS/lN Ql26 /2018

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF CORRUPTION AGAINST AN EMPLOYEE OF

NATTONAL HOSPIIAI INSURANCE FUND (NHlr) AT KlLlFl COUNTY.

lnvestigotions reveoled thot the suspeci, on employee of NHIF Kilifi bronch

requested for o finonciol odvontoge of Kshs 25,OOO1= ond receive:d Kshs

23,OOO/= to influence the Registrotion ond Complionce officer to woive the

poymenl of Kshs 19,2OO/= levied to Mozeros Junior Acodemy for deloyed

poyments of NHIF contribuiions.

A repori wos compiled crnd forworded to the DPP on 25th september, 2o1B

recommending thot the suspect be chorged wilh two counts of the offence

of receiving o bribe controry to section 6 (l ) os reod with section 1B(1 ) ond

(21 ot the BriberY Act.

On lBrh October, 20lB the DPP returned the inquiry file occepting

recommendotion foi Prosecution.

60. EACC/EID/OPS/1 O/2018

INQUIRY INTO BRIBERY ALLEGATIONS AGAINST TRAFFIC POTICE OFFICERS

ALONG KAPENGURIA- CHEPARARIA ROAD.

lnvc.stigolions estoblisheci ihrough surveillonce thol the suspects collected

bribcs from motorists on the rocrd. Footoges coptured of cjifferent tlmes

indic<ried thot the iroffic officers woulcl stop motorists oncj collcct brlbes

witttout inspecting the vehiclcs for compliortce of troffic lows'

Twc,, troffic police officers were clrrcsted in o sting opercrtiorr' A seorch

cortrJuctecj inside the suspe,'cts' nrotor vcl-ricles lcci to the rcc:clvi>ry oi cr totcl

crf Kshs /,9401=. Thc susocc:ts wt-.rc ,,1'161,g;r:d with oifenccs rltr.l<.'t A(,ECA
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nornely; deoling with susSrec:i property controry io scction 4l (l) os reocl with

section 48 (l) ond c;n crltcrnotive count of obuse of office controry to scction
46 os reocl with section 48. However. the evidencc gothered did not link ihe
suspects with corrupt concluct ond the video footoges coptured did not
copture the drivers giving out money to either of the suspects.

A report wos compilecl oncj forworded to the DPP on 25t Seplember,2OlB
recommending thot the evidence gothered wos not sufficient to sustoin ony
chorges ogoinst the suspects ond ihe pending cose be withdrown.

On 20tf' November 2018, the recommendotion for withdrowol of the cose in
court wos occepted by the DPp.

61. EACC/OPS/tNQ/1 68 /2017

INQUIRY INTO ATTEGATIONS THAT A DRIVER OF A COMMERCIAT MOTOR

VEHICTE OFIERED AN INDUCEMENT TO NTSA OFFICER FOR FORBEARANCE NOT

TO BE CHARGED FOR A TRAFFIC OFFENCE.

EACC ond NTSA conducted o joint operotion on 2Oth December 2018 of pop

Onditi oreo olong Kendu Boy- Kisumu Highwoy. A driver of o commerciol von
belonging to Olomo A,4ini Bokeries, wos orrested for driving o motor vehicle
on o public rood with worn out tyres.

lnvestigotions reveoled thol the suspect gove on NTSA officer o Kshs l,0OO/=

os on inducement lo forbeor chorging him with the troffic offence of driving
o motor vehicle on o public rood with worn out tyres.

A report wos compiled ond forworded to the Dpp on zrn August,2OlB
recommending thot the suspect be chorged wlth one count of the offence
of giving o bribe'controry to section 5(i ) os reod with section lB of the Bribery

Act.

on 4th Decembe r 2oll, the Dpp returned th9 inquiry tire gecrinig the
recommendotion to prosecute ond directing odministrotive oction to be
loken ogoinst the suspect.
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STATISTICAL SUMN4ARY OF FILES FORWARDED TO THE DIRECTOR OT PUBLIC

PROSECUTIONS

fJof No. of filr:s ior',vt lt1r.'cl to the Director of l'ttblic ['tosecurliotrs 6l

No. of f ilcs te;c.rllllrll. )rl(lccj f or prosecution 47

No. of files rc,'r:ortrrll()llcled for odm inisirotive or other oclion

No. of files rec;onrtlti-'ttded for closure

No. of files tc-'<:ottltrtencl ed for prosecution ot-tci the coses ore olreody 9

locjged beforr-' ( -<>L;t t

l9
NoJf tltes wherc r()(.onrmendolion to prosecutc occeptcd

No. of files whctr) leco mmendolion for <rdn-rinislrotive or other clc tion 3

occepled

No. of files whcre rc)(lommendotion for closurc occepled

No. of files rcturne;ci for further i nvesligolions 21

No. of files wherc rccommend olion to prosecuie not occePled

No. of files whcre tc-'c:ommendotion for odministrolive or other oction nol 0

occepted

No. of files wlterc,. c:losure not occepted 2

No. of files wherc proi.cution oECrineci 
-bul 

ooministrotive.,ct'ron 8

recommendecl

No. ot tires owoitinil ttrc nFpt oOrlceltnJ inquiry-file rcloined ov ort'

pending rcvicw of c.riminol files reloled to tho subiect inquiry)
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DAY OF 2019DATED AT NAIROBI THISr
ARCH. (RTD) ELIUD WABUKALA, EBS

C HAIRMAN SECR ARY/CHIEF EXECUTIVE OFFICER

TWALIB MBARAK

/rvk

43 I




